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ВСЕРОССИЙСМЯ ОЛИN4ПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ЭКОЛОГИИ
ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП

ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ ТУР
возрастная групп а 5-6 классы

{/
Уважаемый участник олимпиады!

Вам преД попнить теоретические (письменные) задания. Время выполнения заданий
теоретического тура 45минут. Выполнение теоретических (письменных) заданий целесообразно
организовать следующим образом :

- не спеша, внимательно прочитаЙте задание и определите, наиболее верный и полный
ответ;
- Отвечая на теоретический вопрос, обдумайте и сформулируйте"конкретный ответ только на

поставленный вопрос;
- ОСобое внимание обратите на задания, в выполнении которых требуется выразить Ваше

МНение с учетом анализа ситуации или поставленной проблемы. Внимательно и вд)rмчиво
ОПРеДелите смысл вопроса и логику ответа (последовательность и точность изложения). Отвечая
На ВОпрос, предлагайте свой вариант решения проблемы, при этом ответ должен быть кратким, но
содержать необходимую информацию;

- ПОСЛе Выполнения всех предложенных заданий еще рчв удостоверьтесь в правильности
выбранных Вmли ответов и решений.

ЗаДаНие Теоретического тура считается выполненным, если Вы вовремя сдаете его членам
жюри.

Максимальнilя оценка - 20 баллов.

Почем болота являются очень важной экосистемой на нашей планете? (2 б.)
о' ,' оr^ no N"il kГt. aAy,"-ftlcL9rb! Ut hI u

3) МОСКВА, 29 июля 2024 r. - РИА Новости. В р"д. районов цфецкого Бодрума из-за
экстремirльной жары расплавился асфальт, передает телеканаJI TGRT НаЬеr. Отмечается, что
темперацaРа продолЖает держаться на отметке выше 40 градусов. "Т5rрция борется с жаркой

a погодой, В районе Бодрума в Мугле последние несколько дней царит экстремаJIьнм жара.

, { ТеМПеРатура воздуха поднялась до 44 градусов, что привело к плавлению асфальта на дорогах.
f \ ЭтО создалО ]ФудностИ дJIя житеЛей сельских районов и водителей, проезжающих по этим
\ лорогам", -говорится в сообщении.
^ О4акодглобальном процессе идёт речь в сообщении? (1 б.)

.l Аоа,с,rlбцо, Lожл*, ",

4) ГлавнаЯ причина - экологических проблем - сверхпотребление.Меру, которая позволяет
оценить совокупное воздействие жизнедеятельности человека на планету, называют
(ЭКОЛОГИЧеский след>>. Снижать его, экономя ресурсы, необходимо для выживания не природе, а



?/ т|
5) Какой снег тает быстрее - чистый или грязный? Почему? (1 б. - по 0,5 баЛЛа За КаЖДЫЙ

прlвильныйответ). l _ lяа_ !, \

в {;;;;r, 
'Й"йдг q!,|_ qr ,Ьfuад5л"' и|уьсrиhо\, a,+/lg/ltb"

й/Ъ lасЙ-7Халоь иlуL 1а<О ,'tj^o Ка i4;* Псй,iМИ,
Иr iuомl,Ё

i 6) Угадайте, о чем идёт речь в тексте: (1 б.)

/ Это бывает рiвноцветным, это очень трудно сломать. Если это поджечь, то появится черный

h едкий дым. Много детских игрушек и предметов домашнего обихода сделано из этого. Предметы,
U

сделанные из этого очень лёгкие, Ее нельзя выбрасывать, так как в природе она разлагается 100

лет и более.
Ответ: hДаr/лаИ

7) При устройстве полигона бытовых отходов в первую очередь необходимо провести

/ мерqприятия по: (l б.)

^ 
[ (ф=uщиrе поверхности земли и грунтовых вод, б) ограждению места сва:rки, в)

t \h укомплектованию соответствующей техникой.

\" Ответ: .i/чцuurаик f2rф

/ s) Какая экологическая катастрофа происходила в течение ХVI -.начале XIX веков на

* f Куршской косе? Укажите причину этой катастрофы. (1 б.)

tF Ответ: 1Моао РХjф'

Баrrлы: 0,5 бачла за неполный ответ снимается (например, без упоминания причины

. катастрофы).

, { 9) Верно ли утверждение? Наибольшее биологическое разнообразие в Евразии наблюдается

Л \ дпя зоны тайги (1 б.)
t ответ: Й'tопо {f-!a&, /4hопа, WР 4ь n А, * Моlо ЪlЙоl,,"t/lhr

( 10) Какая мера является наиболее эффективной для уJryчшения миIФокпиматических и

П) экологических условий в городад? (1 б.)U' '^''Б;;;"," 
Ё;i";;'""п"ffi',"{l^ц "?Ф! В И.!,|о 4оN!И,Д^ MUu!,

П {,Р,лtfutJи с? И
пп ./
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ВСЕРОССИЙСКДЯ ОЛИМПИДДД ШКОЛЪНИКОВ ПО ЭКОЛОГИИ

ШКОЛЪНЫЙ ЭТАП
ТЕОРЕТИtIЕСКИЙ ТУР

возрастнм группа 5-6 классы

Уважаемый участник олимпиады!
Вам предсТоит выполНить теореТические (письменные) задания. Время выполнения заданий

теоретического тура 45минут. Вьшолнение теоретических (письменных) заданий целесообразно

организовать следующим образом :

- не спеша, внимательно прочитайте задание и определите, наиболее верный и полный

ответ;
- отвечая на теоретический вопрос, обдумайте и сформулируйте конкретный'ответ только на

поставленный вопрос;
- особое внимание обратите на задания, в выпопнении которых требуется вырiвить Ваше

мнение с учетоМ анаJлиза ситуации или поставленной проблемы. Внимательно и вдуIlIчиво

определите смысл вопроса и логику ответа (последовательность и точность изложения). отвечая

на вопрос, предrrагайте свой вариаЕт решения проблемы, при этом ответ должен быть кратким, но

содержать необходимую информацию ;

- после выполнения всех предложенных заданий еще раз удостоверьтесь в правильности

выбранных Вами ответов и решений.
задание теоретического тура считается выполненным, если Вы вовремя сдаете его членам

жюри.
МаксимальнаrI оценка - 20 баллов.

Часть 1 (с развёрнутым ответом)
Сумма - 10 б.

чему надо изучать науку экология? (1 б.)

Uz

4ц{

ф

2) Почему болота являются оченъ важной экосистемой на нашеЙ планете? (2 б)
1.1е

:L '.е ( ,иo/ll*&

rLф 8ы и-оцдL-kLL

з) москвд, 29 июля 2024 r, - риА Новости. В ряде районов турецкого Бодрума из-за

экстремzrпьной жары расплавился асфальт, передает телеканzш TGRT НаЬеr. Отмечается, что

температуРа цродолЖает держаТься на отметке выше 40 градусов. "Турция борется с жаркой

погодой. В районе Бодрума в Мугле последние несколько дней царит экстремальнм жара.

температура воздуха поднялась до 44 градусов, что привело к плавлению асфальта на дорогах.
это создало трудности для жителей сельских районов и водителей, проезжающих по этим

дорогам", -говорится в сообщении.
О каком цrобальном процессе идёт речь в сообщении? (l б.)

z*o{albl+oe ," ""цл*ъzа;цr / :, ,а,2 2Чи.l,-а;Ь ,, *l*lbb,

4) Главная причина - экологических проблем - сверхпотребление.МеРу, которшI ПОЗВОЛЯеТ

оценить совокупное воздействие жизнедеятельности челоВека на ПланеТУ, НаЗЫВаЮТ

(экологический след>>. Снижать его, экономя ресурсы, необходимо дпя выживаниrI не ПРИРОДе, а



??ё;,г
5) КакоЙ снег таеТ быстрее -чистыЙ или грязнЫй? Почему? (1 б.-по 0,5 балла за каждый

rц)авильный ответ). _

, / ОТВеТ: Тý}ЬЦ"* СлЛ94 yT:'cLe/y\/\ {"л.r*r*е июtrlt\1lуl_-ц}ttъ) ilr+-trr8рiъа-Ц4с!,+пz_it+iцg

I|h (ruOVbb \-\ oprezr r"tcl€w. Е*,*tл^ре wёе,

6) Угадайте, о чем идёт речь в TekcTe: (1 б-)

Это бывает разноцветным, это очень трудно сломать. Если это поджечь, то появится черный

едкиЙ дым. МноГо детскиХ игрушеК и предметов домашнего обихода сделано из этого. Предметы,

сделанные из этого очень лёгкие. Ее нельзя выбрасывать, так как в природе оЕа разлагается 100

лет и более.

ОТВеТ: )цл чt&(Ёrцдл_r,t ,

, 7) При устройстве полигона бытовых отходов в первую очередь необходимо провести

n / мероцриятия по: (1 б.)

цЬ 
- 

а)Ъащите поверхности земли и грунтовых вод, б) ограждению места свалки, в)

укомплектованию соответств}ющей техникой. ,| i
Ответ: Ь) yobt1,2tutu иоФд_uлu*t"t ;ёt4,,ьe l,{ tчrч.+wrlбО,tr- ýry 

".

8) Какая экологическiul катастофа происходила в течение xvl - начале xlx веков на

ffуршской косе? Укажите причиЕу этой катастрофы. (1 б.)

И ОТВеТ: iфrrlr*-r-*; с.щр'u{ ллuёфLL,2lлJ Mcl Ntучп..оэr.| l<ё.е эзr,ru-rq,лсЧоЬ,ме.-ц{\сýсш?и!а

Баллы: 0,5 бшла за неполный ответ снимается (например, без упоминания rц)ичины

катастрофы).

^^ 
{ 9) Верно ли утверждение? Наибольшее биологическое разнообразие в Евразии наблюдается

[94 д"rзоны тайги (1 б.)v 
Ответ: ЪД\^..tiЭ

10) Какая мера является наиболее эффективной для Ул}л{шения микроклиматических и

экологических условий в городах? (1 б.)

.. ?Т},i!ё*tК#*Р* 8 
"*о(_1дараа,4, 

а оиtу4',,а



всЕроссийскдя олимпиддд школъников по
ШКОЛЬНЬЙ ЭТАП

ТЕОРЕТИlIЕСКИЙ ТУР
возрастная групп а 7 -8 классы

Э -/t -q
экологии /

Уважаемый участник олимшиады!

ВаМ предстоиТ выпопнитЬ теоретические (письменные) задания. Время выполнениlI заданий

теоретического тура 45минут. Выполнение теоретических (письменных) заданий целесообразно организовать

следующим образом:
- не спgша, внимательно прочитайте задание и определите, наиболее верный и попный ответ;

- отвечая на теоретический вопрос, обдумайте и сформулируйте конкретный ответ только на

поставленный вопрос;
- особое вниманIле обратите на задания' в выполнеНии которъгХ требуетсЯ выразитЬ Ваше мненИе С )птетом

анаJIиза ситуации илIt постЕlвленной проблемы. Внимательно и вдумчиво определите смысл вопроса и логику

ответа (последовательностЬ и точность изложения). отвечм на вопрос, предлагайге свой вариант решенrUI

проблемы, при этом ответ должен быть кратким, но содержать необходимую информацию;

- после выполнения всех предложенных заданий ещё ра:} удостоверьтесь в правиJтьности выбранньтх Вами

ответов и решений.
задание теоретического тура считается выполненным, если Вы вовремя сдаёте его тшенаI\,f жюри.

МаксимальIIаJI оценка - 20 баллов.

Часть 1 (теоретическая)

Сумма- 10 б.

1) Почему болота являются очень важной экосистемой на нашей планете?
верный ответ). Необходимо указать два верных варианта ответа.

(2 б. - по 1 балпу за каждый

,[{

2) 2.1) Что таксе Красная книга? 2.2) Какие уровни
масштабаlохвата территории) существуют? (2 б.

книг (относителъно
за каждый правилъный ответ)

Красных

-по 1 б.

|Д L ,&!*tt,tJлOh

З) В середине 20_го века (1950-1952 гг.) в СССР были проведеньт первые опыты по искусственЕомУ

усилению таяну!я ледников: отдельные )лIастки лgдникоВ Тянь-Шаrrя посыпzUIи каDrенноугольной

пылью. Луlший результат бьш полlпrен при затрате 5*10 тонн угJUI на 1 кв. км поверхности. Как вы

Думаете - это быЛ действеннЫй и экологически безопасный способ обводнения республик Срелнеft,
Азии? Обоснуйте свою точку зреЕия, (2 б.; если не указано обоснование - снимается 1 балл) ,{ {Ответ: 4 U

llr^

4) объясните экологическую роль сЕегового покрова для сельскохозяйственных растений. Указать не

менее 2-х слядствиЙ этого. (2 б.)

й

ответ:

(д!цюh;

4(



?/t-ч
5) Почему семена из шишек сосны в нашем регионе вылетают в конце зимы-весной? Указать хотя бы

одну причину. (2 б.)

9w
лulд

Часть 2 (тестовая)
Сумма- 10 б.

1) У какиХ деревьеВ кора толще _ у растуЩих в лесУ или на опушке? Поясните свой ответ. (1 б. Если

обучающийся не привёл пояснение, то оценка снижается на 0,) б.) (
ответ: uА, 0пДULц1 - ,Yl hilп,,trl |/r4цо хлL QlU,llllпL Iрму| UuqeцОтвет: рА. ОПЦ*Й",-'fiЙЙ ,Й- Й .iЙ*,'!пЙr d,,,),
цДL удь lлл" опдtьш gи"tц{ ,до."lr, а Ё trлц kмt, 9qй" "

( ioE !,;i'зJЦ'*
ость, потому что:(0,5 б.)

uLцH_a!- ru й [ ru,ИДlL Чль tAлL тчuLшL

I

а) они расположены около экватора;
б) в этих районах выпадает оченъ мапо осадков;
в) эти раЙоны расположены внутри материков;

0 р.пьеф местности имеет много неровностей;
Ответ: г

3) Зачем у вод
ответ:

авающи животны амфиб ий, птиц и др.) естр перепонки между папъцами ног? (1 б.)

V1,,Lб

по способу питания (по основному рациону) вы разделите перечисленных ниже

калифорнийская листоносая летучая мышь, горная горилла, винторогий козел,

(1 б.)

, 4) На какие две группы
животных: чёрный коршун,

росом аха, американская кун

, 5) Какой
ответ).

ответ:(
tJ пl

ШrЩК"t1! L l,|,i4!" -

снег тает быстрее - чистый или грязный? Почему? (1 б.- по 0,5 балла за коцдыЙ правильный

llА.й

6) Ганс Карл фон Карловиц - автор термина <<устойчивость>>. Впервые термин <<устойчивость>>

упоминается в 1713 году в его труде <<Лесоводство> (KSylvicultura oeconomicu). он был инспектором по

горной промышленности в Саксонии и предложил устойчивый подход к управлению лесами. Поясните

термин <устоЩуивость) 9тносительно современных положений экологичеСКОЙ 9 уки: (1 б.)

8uп!- t/,

7) Многие виды млекопитающих и птиц и отчасти насекомых уничтожают массу семяН и плодов, а

поэтому, казалось бы, причиняют растениям только вред. .ЩействителЬнО, ущерб, нанОСиМЫй ИМИ

естественному возобновлению, может быть очень велик. Однако одновременно они активно

участвуют в расселении растений, булучи агентами зоохории. Последняя осуществляется пО-РiВНОМУ.

Какие три вида зоохории различают? Можно привести термин или описать процесс развёрнугым
предJIоженИем. (l,5 бшIла - по 0,5 б. за каждьlй прав4льный термин, обозначающий вид зоохории)

{
иответ:



) /{-/

8) Какая экологическая катастрофа происходила в течение XVI XIX веков на Куршской косе?- начале

,hlпu.0
Укажите причину этой катастрофы. (0,5 б.}

Ответ, Рцш Иkt tulдй уlлtlл"lrlЦЛ,А lo шll ,
-l-

lC?l* ^

Баллы: 0,5 балла за неполный ответ снимается (например, без упоминания причины катастрофы).

9) Вокруг городов, как правило, происходит застройка пойменных территорий речных долин. Как
СЛеДСТВие, осУществляется своеобразная <<блокада> городов, так как биологические компоненты указанных
природных экосистем фактически теряют источники своего существования. Комплексное воздействие
вышеперечисленных и других экологических факторов среды обитания привело к тому, что в городской
экосистеме возникают и формируются специфические растительные сообщества. При этом практически
параллельно протекают два противоположных процесса: исчезают одни виды растений (местные) (1),
пОявляются новые (пришлые) (2) виды. При этом сравнительно недавно попавшие виды называют
адвентивными.

Укаlките научные термины - синонимы, которые можно
каждый термин)
Ответ: 1) 2)

l0) Почему (взрыв) численности насекомых-вредителей (например, колорадского яqука) чаще всего
возникает в культурных ландшафтах? (1,5 б.)

ответ:

гL,{ь

применить к словам (1) и (2) (1 б. _ по 0,5

чff.7-Я*, фп.*4ез*ч ? 46а)r{/_



ШКОЛЬНЫЙ ЭТАII
тЕорЕтIдIЕсютЙ т}rр

возрастная групп а 9-10 классы

Уважаемый }цастник олимпиады !

9-{

rФ 
6)

теоретического тура 45минут. Вьшолнение теоретических (письменных) заданий целесообразно оргzшизовать

следлощим образом:
- не спеша, вIIиматеJБЕо прочr.rгйте задаЕие и огц)еделите, наиболее верньй и потшый ответ;

- отвечм на теоретический вопрос, облумайте и сформулируйте конкретньй ответ только Еа

поставленньй вопрос;
- особое вЕимаЕие обратите на задания, Е выпо,Jп{ении которътх требуется выразить Вrгrе т"пrение с )Еетом

анаJIиза ситуации иJIи пост{лв-JIеrrной проблемы. Внимателъно и вдумЕIиво определите смысл вопроса и логику

ответа (последоватеJIьIIость и точЕость изпожения). отвечая на вопрос, предлагайтё свой вариilЕт решения

проблемы, при этом ответ долже.н быть кратким, но содержать необходитvгуIо ииформаrцаю;

- после вь]поJIIтения всех предложенньгх заданий еще раз удостоверьтесъ в тц)авиJБносм вътбранкьrх Вами

ответов и решений.
задание теоретиqеского тура считается выпоJIненным, еспи Вы вовремя сдаете его чпенам жюри.

МаксимальнаJI оцеЕка - 20 баплов.

Часть 1 (теоретиtIеская)
Сумма- 10 б.

Z) Бактерии справедJIиво назыв.tют почвообразующими организмами. Поясните это утвер;ение. (1,5 б.)

r 'i ,,pt* ч '- , wф.jГзz +**rеi { а,$ о{

3) Что такое кислотнъJе дохсди? Приведите механизм обрззования кисл дождей. (2 б.)

lг

4) Когда начZIJIи формироваться экологические знания? Приведите З примера )mоминаНИrl СВеДетмЙ,

)"ftй Рчrrrd/r4щr.
й
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B.l воду
г) органчческие вещества
Ответ: {$

й

7) Мноме виды млекоIмтающих и пткц и отчасти насекомьж уf{иqтожатот массу семrтн и плодов, а
поэтому, кщ}алосЬ бы, причиняют растениям ToJъKo вред. ,ЩействитеJIьЕо, УЩерб, напосимьтй ими
естественному возобновлению, может быть очень велик. Однако одновременrто они активно участвуют в
расселении растений, будучи агентами зоохории. Последняя осуществляется по-разЕому. Какие три вида
зоохории разJIичают? Можно привести термин иJIи описать процесс развёрнуrым предложеЕием. (1,5 баллu -по 0,5 б. за каждьй тгравилькьй термин, обозначающий вид зоохории)

ответ:

L h!/Р/Нq сu|ьим м fpblt_

2. /л!{]а.ц<_ фц,rМ {и{r!ff,е 4, г{
Э . ф ae/uJ,?l4+ l ffi Ибh l4 rЧ

8) Очистка и оботащение призеМного возýrха, снижение уровн' зв)жовоГо загрязЕеIIиII, уJý.ЕIшеIIие
микроюIимата города, улучшеЕие р9жима влiDкности и вец)ового режима - полезные функlцаи какого
компоfiентагородскоголандшафтаздесьперечисленьт?(1 б.) 

1 dОтвет: tPPft

9) Обьткновенньтй голубь, городской воробей, домовая мышь, црысьт, таракfi{ы - чёрньй и црусак,
постельнцй кJIоп - как нirзывЕlются эти оргilIизмы по особенностям рассепениJI и расцредепения? (1 б.)

Ответ: Nrn" ,* rTЙrilo*u,- 
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